

В диссертационный совет Финансового университета  
Д 505.001.101 по защите диссертации на соискание  
ученой степени кандидата наук, ученой степени  
доктора наук

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Миргасимова Дамира Рустамовича на тему  
«Современный механизм финансирования устойчивого развития  
нефтегазовых компаний», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы  
(экономические науки)

Тема исследования, связанная с разработкой современного механизма финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний, обладает высокой степенью актуальности в современных экономических условиях. Нефтегазовый сектор играет ключевую роль в российской экономике и сталкивается с вызовами, связанными с обеспечением устойчивого развития в условиях ужесточения западных санкций. В контексте интеграции принципов устойчивого развития в корпоративные стратегии и наличия высоких требований к экологической и социальной ответственности компаний, изучение и разработка механизмов финансирования становится крайне необходимым. Исследование отвечает вызовам времени и способствует разработке предложений для достижения целей устойчивого развития, обозначенных и закрепленных в документах стратегического планирования Российской Федерации.

Соискатель сформулировал цель диссертации, которая заключается в обосновании теоретических, методических и практических положений для формирования механизма финансирования устойчивого развития компании в условиях цифровой трансформации бизнеса. Поставленные задачи логично вытекают из поставленной цели и охватывают все ключевые аспекты заявленной научной проблемы. Логика исследования выдержана, а структура

работы отражает последовательность и системный подход к решению поставленных задач. Представленные результаты отличаются высокой степенью обоснованности и достоверности. В работе использован широкий спектр экономико-статистических методов анализа, включая корреляционно-регрессионный анализ и анализ панельных данных.

Достоверность полученных результатов подтверждается их апробацией, включающей публикацию 11 научных статей, представление докладов на научно-практических конференциях, а также успешное внедрение разработанных предложений в практическую деятельность компании нефтегазового сектора.

Научная новизна исследования заключается в разработке современного подхода к финансированию устойчивого развития нефтегазовых компаний, особый интерес в котором представляет классификация современных инструментов финансирования устойчивого развития и алгоритм финансирования проектов в области устойчивого развития. Результаты исследования имеют не только теоретическое, но и прикладное значение, что подчеркивает их ценность для академического и бизнес-сообщества.

К достоинствам автореферата диссертации можно отнести высокий уровень аналитической проработки, основанной на достоверных эмпирических данных, а также четкость и логичность изложения, что делает данную работу ценной для специалистов в различных областях экономики.

Научный интерес представляет разработанная методика анализа нефинансовых факторов деятельности нефтегазовой компании, а также авторский подход к выбору источников и инструментов финансирования устойчивого развития, основанный на балльно-рейтинговой оценке.

Несмотря на высокий уровень исследования, автореферат диссертации содержит ряд замечаний, которые, тем не менее, не влияют на положительную итоговую оценку:

– на страницах 15-16 автореферата диссертации указано, что в качестве модели выбрана модель панельных данных, в частности модель с

фиксированными эффектами. Чем обусловлен данный выбор, учитывая наличие других возможных видов статистического и эконометрического моделирования?

– на рисунке 2 в группу «маркированные облигации» включены как облигации устойчивого развития, так и облигации, связанные с устойчивым развитием. В чем заключается принципиальное различие между этими инструментами финансирования? Не является ли использование этих терминов в данном контексте избыточным и не приводит ли это к дублированию понятий?

Таким образом, можно отметить, что диссертация Миргасимова Дамира Рустамовича представляет собой самостоятельное и целостное исследование, характеризующееся научной новизной, а также теоретической и практической значимостью. Исследование соответствует установленным требованиям для кандидатских диссертаций, а Миргасимов Д.Р. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 «Финансы».

Декан Факультета  
экономики и управления  
ФГАОУ ВО «Московский  
политехнический университет»  
д.э.н., доцент



Назаренко Антон Владимирович

5 декабря 2024 г.

подпись Назаренко А.В. заверяю,  
заведующая отделением ЦРС на Павла Корчагина



*(Handwritten mark)*

«Афанасьева Е.В.

ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет»,  
107023, Москва, ул. Большая Семеновская, д. 38,  
телефон: +7 (495) 223-05-23 доб. 3301  
e-mail: a.v.nazarenko@mospolytech.ru

